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Bevezetés

Térképszerkesztés során az egyik leg-
jelentősebb probléma a megfelelő jel-
kulcs kialakítása. Ennek segítségével 
maximalizálni lehet a térképek infor-
mációtartamát, így a térképolvasó több 
ismerethez juthat (Board 1978). A tér-
képészek a XX. századig kizárólag intu-
itív módon oldhatták meg ezt a prob-
lémát (Montello 2002, Bunch–Lloyd 
2006). A kognitív tudományok megje-
lenésével azonban betekintést lehetett 
nyerni a térképolvasás mentális folya-
mataiba is. A kognitív tudományok a 
XX. század közepén jelentek meg. Ezek 
olyan interdiszciplináris tudományok, 
amelyek célja az elme és az intelligen-
cia, valamint azok folyamatainak vizs-
gálata. Többek között magába foglalja a 
pszichológia, filozófia, idegtudomány, 
nyelvészet, antropológia és a mester-
séges intelligencia kutatásának egyes 
ágait is (Thagard 2014).

A térképolvasás hatékonyságát több 
tényező is befolyásolja. Wakabayashi 
(2013) bemutatta, hogy a kis méret-
arányú térképek (ország-, kontinens-, 
világtérképek) olvasásakor a föld-
rajzi ismeretek, a nagy méretarányú 
térképek (pl. topográfiai térképek) 

értelmezésekor a kognitív képességek 
játszanak jelentősebb szerepet. Ezen 
kognitív képességek közé tartoznak 
az olyan téri képességek, mint a tér-
érzékelés (környező objektumok elhe-
lyezkedésének értelmezése), mentális 
forgatás (2 és 3D-s objektumok fejben 
történő forgatása), térbeli vizualizá-
ció (térbeli információ értelmezése, 
manipulálása) (Donnon et al. 2005).

A memóriának szintén jelentős 
szerepe van a térképolvasásban. 
Befolyásolja a domborzati elemek fel-
ismerését és értelmezését (Guzmán et 
al. 2008), a térképi információ feldol-
gozását (Ooms et al. 2012), valamint a 
tájékozódást is (Bianchini et al. 2013). 
A térképolvasási kutatásokban egyre 
jelentősebb szerepet játszik a kogni-
tívterhelés-elmélet (cognitive load 
theory – CLT) (pl. Gerber 1981, Ooms 
et al. 2013). Az elmélet a hosszú távú 
memória és a munkamemória kapcso-
latát fejti ki, és célja a tanulás, meg-
ismerés folyamatának hatékonyabbá 
tétele (Bunch–Lloyd 2006). Az elmé-
let jól beilleszthető a kognitív karto-
gráfiai kutatásokba is.

A térképolvasó neme szintén képes 
befolyásolni a térképolvasást (Albert 
et al. 2016, Lawton 1994). Ugyanakkor 

ez leginkább a téri-tájékozódási felada-
toknál jelentős, a térképi jeleket mind-
két nem hasonló módon képes értel-
mezni (Gilhooly et al. 1988, Montello 
et al. 1999).

További befolyásoló tényező a tér-
képolvasó származása. Ito és Sano 
(2011) bemutatták, hogy jelentős 
különbségek vannak a japánok és az 
észak-amerikaiak térképhasználati és 
tájékozódási szokásaiban. Meglátásuk 
szerint több tényező is hatással volt 
az eredményekre, például az eltérő 
térképhasználói kultúra és a föld-
rajzoktatás különbözősége. Hasonló 
eredményre jutottak Albert és tár-
sai (2016), ahol több ország egyetemi 
hallgatóinak térképolvasási képessé-
geit vizsgálták.

A kognitív kartográfia 
kialakulása

A kognitív kartográfia az elméleti 
térképészet azon ága, amely a kogni-
tív pszichológia kutatási módszerei 
és elméletei segítségével vizsgálja a 
térképhasználatot és térképértelme-
zést. Pápay, Klinghammer és Török 
(1995) megkülönböztetik a karto-
gráfiai modellezést és az elméleti 
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kartográfiát. Míg az előbbi a gya-
korlati kartográfiát és a kartográfiai 
ábrázolásformák alkalmazását foglalja 
magába, addig az utóbbi a térképkészí-
tés és térképhasználat elméleti vonat-
kozásaival foglalkozik (1. ábra).

Az elméleti kartográfia fejlődése 
már az ókorban megkezdődött, a meg-
szerzett tudás viszont a középkorban 
egy időre feledésbe merült. A karto-
gráfia tényleges tudományággá válása 
a XIX. században történt (Pápay et al. 
1995). A kognitív kartográfiai kuta-
tások kialakulását Montello (2002) 
foglalja össze, megjelenésüket pedig 
a XX. század második felére datálja. 
Négy tényezőt sorol fel, amelyek meg-
alapozták a kartográfia ezen ágának 
kialakulását.

 Az első mozgatórugója a kato-
nai topográfiai térképezés volt. Az 
új haditechnológiáknak köszönhe-
tően a XVIII–XIX. században meg-
nőtt az igény a mérhető domborzat-
ábrázolási módszerek alkalmazására 
(Taylor 1985). A korábbi, művészi 
ábrázolásmódokat felváltotta a lejtő-
csíkozás, amely a lejtők meredekségét 

ábrázolta. Később, a mérési technoló-
gia fejlődésével a szintvonalas dom-
borzatábrázolás vette át a helyét (pl. 
Zentai 2018). Ez a folyamat a korábbi 
művészethez közeli ábrázolási módo-
kat tudományos alapokra helyezte.

A második tényező, a pszichológia 
tudománya szintén a XIX. században 
fejlődött ki. Wilhelm Wundt 1879-ben 
alapította meg Lipcsében pszicholó-
giai laboratóriumát. Wundt több tár-
sával együtt a pszichofizika területén 
végzett kutatásokat. Ez a pszicholó-
giának egy olyan ága, amely a fizikai 
(testi) ingerek pszichikai kapcsola-
tát vizsgálja. (Hergenhahn–Henley 
2013).

Jelentős szerepe volt továbbá a kog-
nitív kartográfiai kutatások kialaku-
lásában a tematikus térképeknek, 
hiszen a modern empirikus térkép-
szerkesztési kutatások a tematikus 
térképek jelábrázolásaival kezdődtek 
(Board 1981). Habár már a XVII. szá-
zadban megjelentek a tematikus tér-
képek, a valódi fejlődés mégis a XIX. 
században indult meg. A természettu-
dományok fejlődése megkövetelte az 

adatok vizualizációját, ennek érdeké-
ben pedig újfajta ábrázolásmódokat 
hoztak létre (pl. Humboldt izoterma-
térképe) (Thrower 2008).

A negyedik meghatározó tényező 
Montello szerint a művészet volt. Az 
impresszionizmus, valamint a fotográ-
fia XIX. századi megjelenése új megvi-
lágításba helyezte a képek vizuális és 
érzelmi megjelenését, amely a térkép-
szerkesztésre is hatással volt.

Max Eckert az 1921-ben és 1925-ben 
kiadott kétkötetes, Kartenwissenchaft 
(Térképtudomány) című könyvében 
kifejti az elméleti és gyakorlati karto-
gráfia kapcsolatát. Ír a pszichológia és 
a térképészet kapcsolatáról, és meg-
említi, hogy pszichológiai kutatások 
a kartográfiában is alkalmazhatóak 
lehetnének. Ennek ellenére ő maga 
nem végzett el egy ilyen jellegű kuta-
tást sem (Pápay et al. 1995, Montello 
2002).

Megjelentek emellett a térképokta-
tással kapcsolatos kutatások is. Ezek 
jelentősége, hogy már szisztemati-
kus adatgyűjtési módszereket alkal-
maztak (pl. kérdőívezés) (Montello 
2002). Ilyen kutatást mutat be pél-
dául Gulliver 1908-ban megjelent 
cikke, amelyben az iskolai térké-
pek tájolásának a gyermekek föld-
rajzi ismereteire való hatását vizs-
gálta. Emellett kutatásokat végeztek 
adatvizualizációval kapcsolatban, 
például diagramok (Eells 1926), vagy 
geometriai jelek értelmezhetőségéről 
(Croxton 1932).

1952-ben megjelent Robinson The 
Look of Maps: An Examination of 
Cartographic Design című könyve, 
mely Montello (2002) szerint jelen-
tős hatással volt a kognitív kartográ-
fiára és a térképtervezésre egyaránt. 
Robinson a könyvében Eckert gondo-
latmenetét követte, tovább fejtegette 
a szisztematikus mérések és adatgyűj-
tések fontosságát.

Montello (2002) továbbá bemu-
tatta, hogy a XX. század második felé-
ben egyre többen kezdték el vizsgálni 
a tematikus térképek ábrázolásmód-
jainak értelmezhetőségét, azok haté-
konyságának növelése érdekében. 
Több kutatás (pl. Flannery 1971, 
Crawford 1971, Chang 1977) fog-
lalkozott a térképi jelek méretei-
nek értékarányos módosításával. 1. ábra. A kartográfia általános szerkezete (Pápay et al. 1995)

Szigeti-Pap Csaba: A kognitív tudományok hatása a kartográfiára



32

2021 / 5  (73. évf.)	 GEODÉZIA ÉS KARTOGRÁFIA

Emellett foglalkoztak a betűtípusok 
(Shortridge 1979) és a színek megvá-
lasztásával (Olson 1975) is.

A tematikus térképek mellett a 
topográfiai (tehát a nagyobb méret-
arányú) térképek tervezésével kap-
csolatban is végeztek kutatásokat, 
elsősorban a domborzatábrázolást 
(szintvonalakat és domborzatárnyéko-
lást) illetően (pl. Hsu–Robinson 1970, 
Eley 1987, Eley 1992).

Az 1970-es és 1980-as évek folya-
mán több kutató is megpróbálta elké-
szíteni a kartográfiai kommunikáció 
modelljét, amely során a térképszer-
kesztő (közlő) a térképolvasónak 
(befogadó) a térképen keresztül (csa-
torna) adja át az információt. Az egyik 
legismertebb ezek közül Koláčný 
(1969) munkája, amely a kartográfiai 
kommunikáció alapjait fektette le. 
Freitag (1971) és Hake (1973) megfo-
galmazták a jelek, a szimbólumok és a 
nyelv szerepét a kartográfiai kommu-
nikációban. Board (1981) a kartográ-
fiai kommunikáció modelljét az infor-
mációelmélettel kötötte össze.

A gyakorlati térképészetben többen 
félreértelmezték a kartográfiai kom-
munikációs modellt: sokan úgy vél-
ték, a térkép célja csupán egy bizonyos 
üzenet átadása, és akkor jó egy térkép, 
ha ezt az üzenetet átadja. Ezt erősítette 
az a tény is, hogy a kognitív kartográ-
fiai kutatások eredményei nem alakí-
tottak ki egy egységes képet: a legtöbb 
esetben a térképek értelmezésének 
olyan kis szeleteit vizsgálták, amelyek 
a gyakorlati kartográfiában nem nyúj-
tottak konkrét segítséget. Petchenik 
(1977) kifejtette, hogy az eddigi kísér-
letek az alacsony szintű térképolvasási 
feladatokkal foglalkoztak (pl. térképi 
elemek észrevétele, méret megha-
tározása). Ehelyett olyan magasabb 
szintű feladatokat kellene vizsgálni, 
mint következtetések levonása a tér-
képről, amely nem csak az egyes jele-
ket vizsgálja, hanem a térképi elemek 
kapcsolatait is.

Montello (2002) megemlíti a GIS 
megjelenését, amely háttérbe szorí-
totta a kognitív kartográfiai kutatá-
sokat, mivel a fiatal nemzedék inkább 
ebben az irányban kezdett el kutatni. 
Ugyanakkor a számítógépes kartográ-
fia megjelenése elősegítette a magas 
szintű kognitív feladatok vizsgálatát 

(pl. Slocum et al. 2001). Emellett a 
számítógépes kartográfia jelentősen 
megkönnyíti a teszttérképek elkészí-
tését, az adatgyűjtést és adatfeldolgo-
zást a kognitív kartográfiai kutatások 
számára.

Magyarországon is több kutatás fog-
lalkozott a kognitív kartográfia és a 
térképértelmezés megismerésével. 
Pődör (2002) horgásztérképen fel-
használói tesztek segítségével vizs-
gálta, hogy milyen pontszerű jelekkel 
lehet leghatékonyabban információt 
átadni a térképolvasóknak. Bérces és 
Török (2014) a térképolvasás folya-
matát szemmozgáskövető kísérletek-
kel vizsgálta. Kutatásaik során első-
sorban tér-idő vonatkozású adatok 
tematikus vizualizációjával foglal-
koztak. Török és társai 2018-ban a 
szemmozgáskövetés és a virtuális való-
ság segítségével további eredménye-
ket értek el a térképolvasás és a városi 
tájékozódás területén. Az Eötvös 
Loránd Tudományegyetemen működő 
Kísérleti Térképészeti Kutatócsoport 
(ktk.elte.hu) 2016 óta végez térképol-
vasással kapcsolatos online kutatáso-
kat: nemzetközi vizsgálatban mérték 
egyetemisták térképolvasási képes-
ségeit (Albert et al. 2016), dinamikus 
jelkulcsú térképeket terveztek eltérő 
képességű térképolvasóknak (Albert 
et al. 2017, Szigeti et al. 2017), illetve 
nemzetközi kutatásban vizsgálták a 
vetületek hatását a térképolvasásra 
(Kerkovits–Szigeti 2018).

A kartográfiai 
kommunikáció 
modellezése

Papp-Váry (2012) kifejtette, hogy a 
kartográfiai kommunikáció kutatá-
sát a tematikus térképek tették szük-
ségessé. Míg a topográfiai térképek 
a földfelszínt általános tájékozódási 
céllal, nagy részletességgel, közepes 
vagy nagy méretarányban ábrázolják 
(Faragó et al. 2010), addig a tematikus 
térképek kis méretarányban, gyakran 
közvetlenül nem érzékelhető jelensé-
geket (pl. születések száma) ábrázol-
nak (Papp-Váry, 2012). Ugyanakkor 
egyes jelenségeket többféle kartográ-
fiai ábrázolási módszerrel lehet bemu-
tatni. Ennek következtében felmerült 
a kérdés, hogy melyik ábrázolásmód a 

legmegfelelőbb? A kartográfiai kom-
munikációs modellek kifejlődésének 
egyik mozgatórugója, hogy a kom-
munikációelmélet segítségével meg 
lehessen fejteni a pontos folyamatokat 
a térképkészítő és térképolvasó infor-
mációcseréje között.

Koláčný 1969-ben mutatta be 
elméletét, amelyben a térképet mint 
kommunikációs eszközt ábrázolta. 
Problémának tartotta, hogy a térképé-
szek elvárták a térképolvasótól, hogy 
„alkalmazkodjon” a térképeik jelkul-
csához. Emellett fontosnak látta a tér-
képolvasók igényeinek, szükséglete-
inek a figyelembevételét. Szerinte a 
térképek feladata, hogy a felhaszná-
lók a leghatékonyabban tudják azokat 
használni, megfeleljenek az igényeik-
nek, könnyen olvashatónak és érthe-
tőnek, racionálisnak, emellett vonzó-
nak és esztétikusnak is kell lenniük. 
Véleménye szerint ezek a szempontok 
akkor érhetők el, ha a térképész nem 
csak a célközönség igényeit ismeri, 
hanem azok térképolvasási képessé-
geit, ismereteit, valamint a térképhasz-
nálat körülményeit és módját is. Nem 
szabad úgy tekinteni a térképkészí-
tésre és térképhasználatra, mint két 
egymástól elkülönülő folyamatra.

Koláčný továbbá ajánlásokat is tett 
a kommunikációs modell további vizs-
gálatára. Megemlítette többek közt 
különböző demográfiai csoportok tér-
képi igényeinek a vizsgálatát, a térkép-
olvasók szubjektív tényezőinek vagy 
a környezeti tényezőknek a hatását a 
térképolvasás során.

Ratajski (1977) megalkotta a 
kartológiát, mint tudományágat, 
amely a korológiai (a térbeli elterje-
déssel foglalkozó tudományág) infor-
máció kifejezését és átadását tanul-
mányozza. Ehhez a térképet nevezte 
meg mint az információátadás esz-
közét. Három fő részét emelte ki a 
kartológiának: a térképi megismerést, 
a kartográfiai módszertant és a karto-
gráfiai információtovábbítás elméle-
tét. Az információtovábbítás modellje 
megfogalmazza a kapcsolatot a térké-
pész valósága, a térkép és a térképol-
vasó valósága között. Kiemeli, hogy 
a térképész által közölni kívánt, és a 
térképolvasó által befogadott valóság 
nem teljesen megegyező, bár van átfe-
dés a kettő között.
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Robinson és Petchenik (1975) nem 
értettek teljesen egyet a kartográfiai 
kommunikáció lineáris ábrázolásá-
val. Kifejtették, hogy a kartográfiai 
kommunikáció során nem csupán 
adatvesztés történhet, hanem több, 
a térképszerkesztő által közvetlenül 
nem ábrázolt információ kinyerése is. 
Példának hoztak fel egy vízrajzi térké-
pet: ha megfelelő szakember vizsgálja 
meg a térképet, akkor következteté-
seket vonhat le az alapkőzet típusá-
ról, miközben a térképen eredetileg 
nem szerepelt geológiai tematika. 
Ilyen esetben, amikor a térképolvasó 
következtetésekkel új információt 
tud levonni a térképről, adatnyerésről 
beszélhetünk. Emellett szót ejtettek 
a térképkészítő–térképolvasó kom-
munikációja közti adatvesztésről is. 
Ennek oka lehet a térkép téves értel-
mezése, hibás feldolgozása vagy akár 
a helytelen ábrázolásmód is.

Taylor (1991) kifejti, hogy a térké-
pek segítségével széles körben lehet 
ábrázolni, elemezni, bemutatni és 
közölni kvantitatív és kvalitatív infor-
mációkat egyaránt. A kognitív karto-
gráfia az ő véleménye szerint egy sajá-
tos folyamat, mely az emberi elme 
térbeli kapcsolatokat és mintázatokat 
felismerő képességével foglalkozik. 
Véleménye szerint a térképészetben 

egyforma figyelmet kell fordítani a 
megismerésre (kogníció), a kommu-
nikációra és a technológiára (2. ábra). 
Úgy gondolja, a kor térképészetével 
az a probléma, hogy túl nagy hang-
súlyt fektet a technológiára, sok eset-
ben a megismerés és kommunikáció 
kizárásával.

DiBiase (1990) a térképhaszná-
latot és a térképi kommunikációt 
egy négylépcsős „csúszda” modellel 
mutatta be (3. ábra): (1) felderítés (az 
információ megismerése több néző-
pontból, kutatási kérdések feltevése, 
hipotézisek felállítása), (2) megerősí-
tés (a hipotézisek vizsgálata, kutatási 
kérdések megválaszolása), (3) szin-
tézis (következtetések levonása) és 
(4) ismertetés (az eredmények szé-
les körű bemutatása). Modelljének a 
lényege, hogy a tudományos megis-
merés során a kutatóknak többféle 
és számosabb térképi ábrázolásra 
van szükségük, de ahogy értelmezik 
a problémát és levonják a következ-
tetéseket, a vizuális kommunikáció 
már kevesebb, de optimalizált meg-
jelenítést igényel.

DiBiase „csúszdája” segítségével 
az egyes térképtípusok evolúciója is 
vizsgálhatóvá válik, ha a különböző 
korú térképeket beilleszthetjük a 
modell megfelelő lépcsőfokaiba. Így 
tett Albert (2019), aki a geológiai tér-
képek elemzését és időbeli változá-
sait vizsgálta. Munkájában bemutatta, 
hogy a digitalizálódás hogyan juttatta 
el ezeket a szaktérképeket a nagyobb 
közönséghez, ami következtében a 
térképen átadott információ is vál-
tozni kezdett a különböző felhaszná-
lási módok függvényében.

MacEachren és Kraak (1997) 
DiBiase modelljét továbbfejlesztve 
megalkották a kartográfiakockát 
(4. ábra), amely három tengely men-
tén mutatja be a térképhasznála-
tot: személyes vagy publikus tér-
képhasználat; ismert vagy eddig 
ismeretlen tudás prezentálása; cse-
kély vagy nagy térképi interakció. 
A kartográfiakocka e tengelyekkel 
kibővíti a „csúszda” modellt, és meg-
mutatja azokat a magas szintű tér-
képhasználati folyamatokat, amelye-
ket a vizuális gondolkodás igényel. 

2. ábra. Taylor (1991) kartográfiai 
vizualizációs háromszöge

3. ábra. DiBiase „csúszda” modellje (1990).

4. ábra. MacEachren és Kraak kartográfiakocka-modellje (1997), amely DiBiase „csúszda” 
modelljének (1990) a kibővítése. Segítségével megmutatják azokat a magas szintű 

térképhasználati folyamatokat, amelyeket a vizuális gondolkodás igényel.
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Azaz amíg a felderítés egy személyes, 
sok ismeretlen tudást átadó térkép-
használati folyamat, ami nagy tér-
képi interakciót vár el, az ismertetés 
egy publikus, meglévő ismereteket 
átadó, kis térképi interakcióval járó 
művelet.

A térképolvasás kognitív 
megközelítése

A kognitív térkép a definíció sze-
rint „földrajzi helyszínek tanult 
belső reprezentációi” (Lloyd 2000). 
Ebből adódóan, a kognitív térké-
pek meghatározó tényezői egyrészt 
a memóriánkban tárolt korábbi 
ismeretek. Lobben (2004) kétféle 
módját említette a kognitív térkép 
fejlesztésének:
1.	 A környezeti kognícióról abban az 

esetben beszélünk, ha a környezet-
ből közvetlenül hozzuk létre a kog-
nitív térképünket. Ilyenkor a kör-
nyezetből tanulunk meg bizonyos 
mintázatokat, tájékozódási ponto-
kat, amelyek fejlesztik a kognitív 
térképünket. Ez nincs közvetlen 
hatással a térképolvasási képes-
ségre. Ugyanakkor hatással van 
a navigációs és útvonaltervezési 
képességekre, amelyek közvetett 
módon a térképen való tájékozó-
dást is befolyásolják. Ezen képes-
ség fejlesztésével az iránymegha-
tározásunk és saját helyzetünk 
meghatározása is pontosabbá 
válik.

2.	 A felmérési kogníció során a kog-
nitív térkép egy létező térkép 
tanulmányozásával jön létre. Ez 
a módszer általában kiegészítője 
a környezeti kogníciónak. A leg-
több esetben a térképhasználat 
megelőzi, vagy párhuzamosan tör-
ténik a környezeti kognícióval.

Lobben (2004) emellett felsorolt 
több, a térképolvasáshoz szükséges 
kognitív képességet is. Az első ilyen 
képesség a mentális forgatás. A kuta-
tások kimutatták, hogy a térképolva-
sás több időbe telik, ha a térképol-
vasónak fejben tájolnia (mentálisan 
forgatnia) kell a térképet (Shepard–
Hurwitz 1984, Levine et al. 1984). 
Ugyanakkor a mentális forgatás 
hatékonyságát befolyásolja a térkép 
összetettsége. Minél komplexebb egy 

térkép, annál nehezebbé válik annak 
mentális forgatása (Steinke–Lloyd 
1983). További nehézséget okozhat a 
térképolvasóknak a térkép tájolása. 
Mivel a kartográfiai hagyomány sze-
rint a térkép „teteje” az északi irány 
felé mutat (nagy méretarányú térké-
pek esetében), a más irányba tájolt 
térképek megzavarhatják a térkép-
olvasókat (Lloyd–Cammack 1995). 
Ugyanakkor az északi irány feltün-
tetése nagyobb biztonságot ad a tér-
képolvasóknak az irány meghatáro-
zásában (Szigeti 2016). A mentális 
forgatás jelentősége terepi tájékozó-
dáskor tapasztalható. Ilyenkor a tér-
képolvasónak gyakran kell úgy for-
gatni a térképét, hogy ne észak felé 
mutasson. Ebben az esetben, akár fej-
ben történik a művelet, akár konk-
rét forgatással, a térkép egyéb objek-
tumai számára (pl. pontszerű jelek, 
megírások) szükséges a mentális 
forgatás alkalmazása. Ugyanakkor 
modern, digitális térképek esetében 
megoldható a térképi elemek forga-
tása a képernyőn, és ez a probléma 
kiküszöbölhető.

A következő kognitív képesség a jel-
felismerés. Ez a képesség szükségessé 
teszi a jelek egymástól való elkülöníté-
sét és valós, háromdimenziós objektu-
mokkal való megfeleltetését (Lobben 
2004). Ezt a képességet negatívan 
befolyásolja a térkép összetettsége, 
ugyanakkor a jelek valós elemekkel 
történő megfeleltetése is személyen-
ként eltérő hatékonysággal történhet 
(Winn 1991).

A további képességek, amelye-
ket Lobben (2004) felsorol, a terepi 
tájékozódáshoz kötődnek. Az egyik 
ilyen képesség a képformálás. Abban 
az esetben, ha ismeretlen helyen tér-
képpel tájékozódunk, a felmérési 
kogníció segítségével rendelkezhe-
tünk a terület egy mentális felülné-
zeti ábrázolásával. Képformálás során 
ezt a kétdimenziós képet háromdi-
menzióssá alakítjuk, és mentáli-
san „látjuk” a terület jellemzőit. A 
képformálás a tájékozódás közben 
egy folytonos feladat, azaz a terepi 
tájékozódás közben folyamatosan 
használjuk.

A következő képesség a saját hely-
zetünk meghatározása. Ehhez a tér-
képolvasók valós környezeti elemeket 

feleltetnek meg a térképi objektumok-
kal, így elhelyezve magukat a térké-
pen, azaz a képformálással ellentétes 
művelet. További különbség Lobben 
(2004) szerint, hogy ez egy diszkrét 
feladat, amely a tájékozódás megkez-
dése előtt történik.

Végül, az utolsó képesség amelyet 
Lobben (2004) kiemel, az az útvonal-
követés. Ez a képesség tájékozódás 
közben az iránymeghatározást és a 
helyzetmeghatározást segíti, és kiegé-
szíti a kognitív térképet a megtett út 
irányultságával. Ennek segítségével a 
tájékozódás során meg lehet becsülni 
a relatív elhelyezkedésünket a kiin-
dulóponthoz képest. Ugyanakkor, a 
környezeti kognícióval szemben, ez 
a képesség nem alkalmas a tájékozó-
dásra, azaz nem találunk vele vissza 
az útvonal egy korábbi szakaszára. 
Amíg a környezeti kogníció segítsé-
gével a környezetünkről egy tájéko-
zódásra alkalmas kognitív térképet 
alakítunk ki, addig az útvonalköve-
tés segítségével a kiindulóponthoz 
képesti irányultságunkat tudjuk 
megbecsülni.

Muir (1985) szerint a térképi jelek 
ismerete, az irányok, a koordiná-
ták és a méretarány meghatározása, 
valamint a morfológia értelmezésé-
nek készsége fejezi ki a térképolva-
sási képességet. Clarke (2003) ezzel 
szemben több absztrakt készség alap-
ján határozza meg a térképolvasási 
képességet. Ezek közé tartozik a fel-
ismerés, a mentális forgatás, az emlé-
kezés, a becslés, a következtetés, a jel-
meghatározás, az összehasonlítás és a 
jellemzés stb.

Ezen képességek felhasználásá-
val (Albert et al. 2016) az Eötvös 
Loránd Tudományegyetem Kísérleti 
Térképészeti Kutatócsoportjában 
(KTK) hét kompetenciát határoztunk 
meg (5. ábra), amelyek mérése segítsé-
get nyújthat a tájékozódásra alkalmas 
(tehát nagy és közepes méretarányú) 
térképolvasási képességek számsze-
rűsítésében. A nemzetközi kutatá-
sunkban egyetemi hallgatók segít-
ségével próbáltuk számszerűsíteni 
a térképolvasási képességet. Online, 
interaktív térképolvasási tesztekkel 
vizsgáltuk, hogy miként függ össze 
a hét kompetencia a térképolvasási 
képességgel.
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A kutatás eredményeit felhasználva 
2017-ben megterveztünk egy „sze-
mélyre szabott” jelkulcsú térképet, 
amelynek a célja a kartográfiai kom-
munikáció hatékonyabbá tétele volt 
az eltérő képességű térképolvasók szá-
mára (Albert et al. 2017). Habár ezt a 
célt csak részlegesen sikerült elérni, a 
jövőbeli kutatások nagy hasznát vehe-
tik a gyűjtött adatoknak, a módszer-
tannak, valamint az eredményeknek. 
Kiemelendő, hogy a kutatáshoz felhasz-
nált online térképhez kizárólag ingye-
nes, open source eszközöket és adato-
kat használtunk (Szigeti et al. 2017).

A Kísérleti Térképészeti Kutató-
csoporttal 2019-ben megvizsgáltuk a 
domborzatrajzi-értelmezési képessé-
get, hogy pontosítsuk ennek a kom-
petenciának a mérhetőségét (Szigeti 
et al. 2019). A 195 résztvevőből álló 
online kutatásban több, a domborzat-
rajz értelmezéséhez szükséges képes-
séget vizsgáltunk (pl. relatív magasság 
meghatározása, felszínformák értel-
mezése, lejtésirány meghatározása 
stb.). A kutatás eredményéből kide-
rült, hogy a mentális forgatást és a rela-
tív magasság meghatározását vizsgáló 
feladatok a legalkalmasabbak a térkép-
olvasási képesség vizsgálatára.

A kognitívterhelés-elmélet 
kartográfiai alkalmazása

A kognitív terhelés elméletéről és 
a földrajzi információk kognitív 

terheléséről Bunch és Lloyd 2006-
ban írt egy részletes értekezést. 
Megfogalmazásuk szerint a kognitív 
terhelés azt a munkát jelenti, amely 
valamilyen információ megszerzésé-
hez és feldolgozásához szükséges. Ha 
egy térképi feladatnak magas a kog-
nitív terhelése, akkor azt a feladatot 
nehéz és sok időbe telik megoldani, 
ami a tanulás hatékonyságát csök-
kenti. Ellenkező esetben, ha egy tér-
képi feladatnak alacsony a kognitív 
terhelése, akkor a megoldása kön�-
nyű, és kevesebb időt vesz igénybe. 
Ugyanakkor figyelembe kell venni, 
hogy az utóbbi esetben nincs kihívás 
a tanulásban, így kevés az ösztönző 
tényező.

A kognitívterhelés-elmélet a memó-
riát két részre osztja: a hosszú távú 
memóriára és a munkamemóriára 
(Ooms et al. 2012, Sweller 1988, 
1994). Új információ feldolgozásá-
hoz a munkamemóriát használjuk. 
Ez nem képes nagyobb mennyiségű 
információt tárolni, és az ismere-
tek hosszú ideig tartó tárolására sem 
alkalmas, erre a hosszú távú memó-
ria szolgál. Új ismeret tanulásakor a 
munkamemóriában lévő friss infor-
máció hozzákapcsolódik a hosszú 
távú memóriában tárolt egyéb isme-
retekhez. Amikor szükséges, a hosszú 
távú memóriából újra elő lehet hívni 
az ott tárolt információkat. Ezeket az 
információkat sémáknak nevezik. 
Kognitív terhelés abban az esetben 

lép fel, ha egy feladat megoldásakor 
nem tudunk a hosszú távú memóri-
ából korábbi sémát előhívni. Ha egy 
ilyen séma automatikusan előhívható, 
és képes tudat alatt működni, azzal 
tovább csökken a munkamemória 
kognitív terhelése.

A kognitívterhelés-elmélet három-
féle terheléstípust ír le, amely a mun-
kamemóriát és a tanulási folyamatot 
befolyásolja:

–– A belső kognitív terhelés a vizu-
ális információ összetettségéből 
ered. Abban az esetben lép fel, ha 
túl sok ismeretanyag van jelen a 
tanulási folyamat során. Túl komp-
lex információt nehéz feldolgozni, 
ami magasabb kognitív terhelést 
eredményez. A hosszú távú memó-
riában tárolt sémákkal csökkenteni 
lehet ezt a fajta terhelést, azaz a tér-
képolvasás során jelentős segítsé-
get nyújtanak az előismeretek. 
Bunch és Lloyd példának hozza fel 
a tematikus térképeket: egy olyan 
személy, akinek vannak az ábrá-
zolt területről előismeretei, kön�-
nyebben tudja értelmezni az ábrá-
zolt információkat. Nincs szüksége 
például a névrajzra, amely számára 
csak grafikai terhelést jelentene a 
térképen.

–– A külső kognitív terhelést a zavaró 
tényezők vagy az információ rossz 
ábrázolásmódja okozza. Ilyen ter-
helést okozhat térképolvasáskor 
a feladat helytelen megfogalma-
zása, amely a térképolvasót felesle-
ges műveletek elvégzésére készteti. 
Megoldást jelenthet olyan figyelem-
vezető ábrázolásmód, amely a tér-
képolvasó figyelmét a feladat meg-
oldására fókuszálja.

–– Az összekapcsolt kognitív terhe-
lés elősegítheti a tanulást: új isme-
ret szerzésekor a munkamemória 
egy része összekapcsolja az aktív 
(éppen használt) információt a hos�-
szú távú memóriában tárolt korábbi 
ismeretekkel. Ennek segítségével 
sémákat építhetünk fel a hosszú 
távú memóriában.

A tanulás folyamata akkor lehet haté-
kony, ha a kognitív terhelés nem fog-
lalja le a teljes munkamemóriát. A 
kognitív terhelés csökkentése több-
féle módon oldható meg. Térképek 
esetén a külső kognitív terhelés 

5. ábra. Albert és társai (2016) által meghatározott térképolvasási képességek
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csökkenthető, ha a térképolvasó 
figyelmét a közölni kívánt informá-
ció felé tereljük. Emellett ki kell zárni 
minden olyan információt, amely az 
ismeret átadása szempontjából nem 
releváns. Ez a módszer akkor lehetsé-
ges, ha a térképész pontosan ismeri 
a térképolvasó képességeit. Ahogy 
Bunch és Lloyd kifejti, korábban nem 
lehetett volna gazdaságosan nyom-
tatni „személyre szabott” jelkulcsú tér-
képeket, ugyanakkor manapság a kép-
ernyőn megjelenő térképek jelkulcsa 
egyszerűen módosítható.

A kezdő térképolvasók a lehető leg-
egyszerűbb térképeket igénylik a kog-
nitív terhelés csökkentésére. Viszont 
ahogy nő a tapasztalatuk, az egyszerű 
térképek nem segítik elő a tanulásu-
kat. Ezt a jelenséget Bunch és Lloyd 
inverz tapasztalati hatásnak nevezi. 
Ennek az az oka, hogy amíg a tapasz-
talt térképolvasók a munkamemóriá-
jukat kizárólag az információ feldol-
gozására használják, addig a kezdők 
ezzel párhuzamosan tanulják az infor-
máció feldolgozását (Matlin, 2002), 
aminek következtében fejlődnek. 
Figyelembe kell venni a belső kogni-
tív terhelést térképtervezéskor: egy 
túl összetett térkép magasabb kogni-
tív terhelést okoz, mint egy egysze-
rűen kialakított. Érdemes törekedni 
a térképek tervezésekor a belső kog-
nitív terhelés csökkentésére. Ennek 
segítségével növelhetjük az összekap-
csolt kognitív terhelést, amely a tanu-
lási folyamatot segítheti elő.

Összefoglalás

A kognitív kartográfia kialakulásá-
ban nem csupán a térképészet, de a 
pszichológia és a művészet fejlődése 
is jelentős szerepet játszott. A XX. 
században a térképi ábrázolás haté-
konyságát vizsgáló kutatások egyre 
gyakrabban érintették a térképi isme-
retátadás folyamatát. A ’60-as évek 
végétől kezdve a kutatók elkezdték 
felépíteni a kartográfiai kommuni-
káció modelljét, amelynek alapja az 
információt közlő és befogadó sze-
mély, valamint a köztük lévő médium: 
a térkép.

A ’80-as évektől a kognitív karto-
gráfiai kutatások elkezdtek háttérbe 
szorulni, ehelyett a számítógépes 

kartográfia és a térinformatika került 
fókuszba. Az elmúlt évek során a tér-
képészet digitalizálódása újra elő-
térbe hozta a kognitív kartográfiát: a 
képernyőn vagy a világhálón történő 
megjelenítésnek köszönhetően a tesz-
tek előkészítése, az adatgyűjtés és az 
adatfeldolgozás egyszerűbbé és gyor-
sabbá vált, ez pedig új lökést adott a 
kutatásoknak. Ezen kutatások közül 
számos a kognitív terhelés elmélet 
kartográfiai vonatkozásával foglal-
kozik, vizsgálatuk középpontjában a 
térképolvasást befolyásoló tényezők 
állnak.

Köszönetnyilvánítás

Szeretném köszönetemet kifejezni 
kollégáimnak a Kísérleti Térképészeti 
Kutatócsoportban, mivel közös mun-
kánk adta alapját ennek a tanul-
mánynak. Külön köszönetet érde-
mel témavezetőm Albert Gáspár, 
aki szakmailag támogatta e cikk 
megjelenését.
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